

第五批国家集采中选药品在福建省落地，61个品种中选，平均降幅56%，有患者表示——

“过去48元的降糖药，现在只要5.85元”

本次采购更加注重对中选产品的供应保障

本报讯（记者李润钊）“以前一瓶48元的降糖药，现在只要5.85元，一年算下来能省600多元钱。”在福建省三明市沙县区总医院，糖尿病患者郑秀姚刚刚拿到医生开具的一款名为格列吡嗪的降糖药。她告诉记者，受益于国家药品集中采购政策，这款药品价格直降近90%。“预计以后每年用药金额都不会超过职工医保领取免费药物的价格上限了。”郑秀姚笑着说。

记者从福建省医疗保障局获悉，10月25日起，第五批国家药品集采结果在福建落地实施，共有61个品种中选。这些药品涉及高血压、糖尿病、冠心病、消化道系统疾病等常见病和慢性病，以及肺癌、胰腺癌等重大疾

病，是历次国家组织药品集采品种数量、金额最多的一次，创下历次集采新高。

据了解，此次集采药品平均降幅达到了56%，其中齐鲁制药的利伐沙班(10mg)以98%的降幅，成为本轮药品中降价幅度最高的药品。本次集采预计将为福建每年节约医疗费用11.48亿元。

记者注意到，与此前4次集采以口服剂型为主不同，本次集采目录中注射剂成为主力剂型，占比超过了所有中选品种的一半，数量也明显超过前4次集采注射剂品种之和。

厦门大学附属第一医院药剂科相关负责人在《工人日报》记者采访中表示，与口服剂型不同，注射剂主要在医疗机构使用，其

大量采购所带来的市场影响要远大于口服制剂，对降低患者住院医疗费用也会产生更为显著的效果。国家组织药品联合采购办公室发布的第五批国家组织药品集中采购文件显示，本次集采注射剂合计对应的市场规模约为505亿元，占比达到了本次集采总量的77%。

“药品从出厂到到达患者手中，其间要经过四五个代理层级，每一层都‘雁过拔毛’，原本一盒5元钱的阿莫西林，到患者手里可能就已经超过30元。”沙县区总医院副院长林裔丰告诉记者，集中采购减少了药品流通的中间环节，中选药品实行零差率销售，在医保目录范围内的以销售价格作为医

保支付标准，非医保目录内的药品不纳入医保支付，大大挤掉了药品因流通产生的溢价和‘水分’。

“药价下降了并不意味着药品质量就下降了。”福建省医疗保障局有关负责人表示，本次采购更加注重对中选产品的供应保障。坚持以通过一致性评价作为仿制药参加集采的准入门槛，由药监部门负责加大对中选品种的抽检频次，强化生产、流通、使用的全流程质量监管，确保中选药品降价不降质。

此外，本次采购明确规定，由中选企业承担药品保障供应的责任，并引入备选企业条款，对履约情况记录比较好、供应保障比较稳定的制药企业给予一定政策倾斜。



贵州遵义：医护人员上门为老人做健康指导

贵州省遵义市务川县茅天镇政府组织卫生院、商会人士积极开展“我为群众办实事”实践活动。活动中，医护人员上门服务，为老年人进行量血压、测血糖等身体健康检查，对老年人慢性病提供用药指导。

罗川 摄

云南启动“互联网+护理服务”试点

首批11个护理项目可预约上门服务

本报讯（记者赵黎浩）10月27日，云南省第一人民医院正式启动“互联网+护理服务”，成为该省第一家实行“互联网+护理服务”的省级医院。出院患者如果需要伤口换药、新生儿护理、造瘘护理等11个服务项目，只要符合医护评估条件，就能享用预约上门服务。

2020年底，云南省卫生健康委联合云南省医疗保障局印发了《云南省开展“互联网+护理服务”试点工作实施方案》，在昆明、玉溪、曲靖3市11家三级医院开展“互联网+护理服务”试点工作。

云南省卫生健康委医政医管局局长黄兴黎表示，依托互联网信息技术平台，通过手机线上预约、线下上门服务模式，派出试点医疗机构护士为出院患者或罹患疾病且行动不便的特殊人群提供上门护理服务，目的是将专业护理服务从医院延伸到家庭，使更多百姓享受到便捷、优质、延续、多方位的专业护理服务。

截至目前，11家试点医院中，1家医院已启动并已开展上门服务；3家医院预约信息平台已上线，正在筹备正式启动工作；2家医院已完成预约信息平台签约，下一步准备上线工作；其他5家试点医院处于平台筹建、招

标阶段。

省一院院长蒋立虹表示，将加强护士培训教育，提高对“互联网+护理服务”新型业态和服务模式的认识，同时还将通过积极探索、及时总结、加强监管、防范风险等措施，充分发挥首批试点单位的示范表率作用，在强化慢性病管理、提高老年人照护质量等方面发挥更大的作用。

据了解，省一院“互联网+护理服务”工作首批选取了11个风险低、需求大的服务项目开展试行，包括伤口换药、新生儿护理、新生儿抚触、造瘘护理、家庭腹膜透析治疗指导、压疮护理、胰岛素泵安装术、肝胆病变切除修复术、鼻饲管置管术、气管切开护理、经外周静脉置入中心静脉导管的维护。

据悉，现阶段为保障护患双方安全，上门护理项目仅向在该院住院后出院，并经医护综合评估，符合上门服务条件的患者推广。后期可能根据群众实际护理需求，拓展至失能和半失能人群、康复期和终末期患者、孕产妇等其他重点人群，为不方便自行到医院接受医疗护理服务的患者提供便利，同时逐渐建立完善的互联网医疗服务体系，为群众提供更多全面的居家养老服务。



老年友好型社区

10月28日，在龙泉街道白鱼潭社区，志愿者在为老人义务修理家用电器。

近年来，浙江省湖州市龙泉街道积极推进老年友好型社区建设，改造升级社区软硬件，努力为老年人提供安全便捷、健康舒适的数字化智慧康养环境。今年10月，龙泉街道白鱼潭社区被列为全国示范性老年友好型社区。

新华社记者 徐昱 摄

（上接第1版）二是为了避免几家快递公司集中配送，他改变以往的工作线路，采取“逆时”“错峰”的办法。新的工作法也增添了自己的工作量，和客户电话沟通的次数，比平时多了不少。

卸货、拣货、送货，疫情期间王国强每天开着三轮车，加班加点配送货物100单以上。由于沿街小吃店都关门了，好些家牛肉面馆也不能提供堂食，他只好蹲在路边吃碗面，或者是在路边吃几口随身带的大饼。

“疫情期间可能每一单快递都是急需的生活物资。有时，远远看见市民从快递柜中取走货物，感觉自己的心里也很踏实。”王国强朴实的话语如一股暖流。

小区被封闭，争做志愿者

“咱们小区封闭了！”10月23日凌晨1

时，顺丰公司东湖小区营业点主管韩社军被同事的电话叫醒。

当晚，根据甘肃省新冠肺炎疫情防控领导小组办公室的决定，自10月24日9时起，兰州市城关区东湖小区调整为中风险区。

“居民都居家隔离了，小区里的物资配送是个问题，我们9个人可以配送到户。”第二天一早，韩社军和同事豆喜康找到了小区工作人，表达了想成为志愿者的意愿。

在接受了核酸检测后，9位“快递小哥”穿上防护服，每天穿梭在30多栋楼宇间，为居家隔离的居民送去上千份生活用品及便餐。

“每天都会给营业点消毒，我们也是抗疫的一道安全防线。”豆喜康说。

有封闭小区的坚守，也有日夜兼程的责任。

10月24日，兰州城关区商务局收到企业捐赠的爱心蔬菜2000公斤，需要从武威市

员，将生活必需品配送进社区。

戴燕玲每天一遍遍在朋友圈中刷新，“我们和蔬菜批发地联系，为封闭小区及周边居民送菜上门，提供新鲜的瓜果蔬菜，就是助力抗疫早日胜利。”

据介绍，兰州市邮政管理局正按照2021年兰州市产业工人队伍建设改革提升年的要求，在全市快递行业推进思想引领、建功立业、素质提升、地位提高、队伍壮大等重点工作扎实开展。今年9月，市邮政管理局还联合市总工会、市人社局等部门举办了2021年甘肃省快递行业职工职业技能大赛暨兰州赛区选拔赛，来自全市邮政、顺丰等10家快递企业的40余名选手参加了比赛。

“快递与每个家庭密切相关。疫情期间更彰显出快递员作为新时代产业工人的价值和作用。”兰州市邮政管理局有关负责人说。

最高法：依法严惩平台强制“二选一”

本报北京10月29日电（记者卢越）最高人民法院今天召开新闻发布会，发布《关于加强新时代知识产权审判工作为知识产权强国建设提供有力司法服务和保障的意见》。《意见》提出，加强对平台企业垄断的司法规制，依法严惩平台强制“二选一”“大数据杀熟”等破坏公平竞争、扰乱市场秩序行为，切实保护消费者合法权益和社会公共利益，维护和促进市场公平竞争。

最高人民法院知识产权法庭副庭长林在发布会上表示，人民法院加大对垄断行为实施者和技术秘密侵权人的司法惩处力度，提升违法成本，特别是要加大司法赔偿力度，确保受害人的损失得到足够补偿。聚焦重点领域，着力规制反映强烈的突出问题。

“一纲四化”使建会入会进入“快车道”

（上接第1版）

淄博市总工会建立新就业形态企业和劳动者基础数据库，采取协会带动企业、企业带动劳动者的方式，依托行业协会、大企业、商场等，吸纳更多新就业形态劳动者加入工会组织。

针对乡镇（街道）工会、村（社区）工会、区域（行业）工会因力量薄弱、资金不足等实际困难，存在工作重点不突出、缺乏典型引领等问题，山东省总制定《山东省工会基层组织建设工作项目制管理办法（试行）》。围绕组织发展和队伍建设、会员会籍管理、规范化建设、新时代职工之家建设、民主管理5类工作，着力培育一批具有创新性、前瞻性、示范性的项目，省总对每个立项审核通过的项目最高补助5万元。

网络化便捷入会，责任化夯实评价

“听说加入工会需要注册认证，我以为过程会很复杂，今天通过工作人员的讲解示范，几分钟就学会了，我已经教会了好几个同事。”肥城市美团骑手小李高兴地说。今年以来，肥城市总工会通过网站、APP、微信公众号等媒体平台发布入会流程，畅通网上申请入会通道，方便轻松入会。

针对工会会员流动性强等问题，山东省总制定《工会会员会籍管理办法（试行）》。职工可以通过“齐鲁工惠”APP或微信“齐鲁工惠”小程序申请加入工会、进行会员网上认证。会员劳动（工作）关系发生变化后，可以通过网上办理会籍接转。实施工会会员会籍网络管理，实现了网上入会转会无缝隙覆盖、全流程操作，保证会员流动不流失。

同时，山东省总还制定《工会组建和会员发展工作评价办法（试行）》，将工会组建和会员发展纳入山东省新时代工会工作创新发展标准化管理体系，从工会组建率、职工入会率、工会组建增长率、职工入会增长率、加减分事项等6项指标对各市工会组建和会员发展工作实施评价，明确相应评分标准，引导各地压实工作责任。

今年8月以来，山东全省累计新增实名基层工会组织4496个、实名工会会员402833人，累计新建货车司机、网约车司机、快递员、外卖员等“四个群体”工会组织656个、新发展“四个群体”工会会员61003人。“我们将继续以‘一纲四化’为抓手，把更多的资源向基层倾斜，在抓实抓细上狠下功夫，持续用力，推动工会基层组织建设创新发展，为山东省新时代工会工作高质量发展夯实基础。”刘贵堂说。

本报北京10月29日电（记者于灵歌）国家发改委、体育总局等7部门日前联合印发《关于推进体育公园建设的指导意见》提出，到2025年，全国新建或改扩建1000个左右体育公园。

在今天国家发改委召开的专题新闻发布会上，国家发改委社会发展司副司长、一级巡视员彭福伟介绍，《意见》支持建设的体育公园具有鲜明的导向，即支持把绿色作为鲜明底色的体育公园、与自然生态融为一体的新一代的体育公园、健身设施有机嵌入绿色空间的体育公园。

为此，《意见》提出指导性标准，要求体育公园绿化用地占公园陆地面积的比例不低于65%。同时根据人口配置资源的标准，按照常

住人口30万、30~50万、50万三档，对体育公园的建设面积、功能配置等指标予以了明确。

《意见》要求，各地在推进体育公园建设过程中，注重与国家区域发展重大战略相衔接，在人口流入多、健身需求大、城镇化进程快的区域优先布局，推进城镇留白增绿，推动体育公园拆墙透绿，打造人与自然和谐相处的城市发展新形态，使老百姓享有更多惬意的休闲空间。

彭福伟表示，为了提高中央预算内投资效益，形成引领带动效应，国家发改委从占地面积、绿化率、功能设置等三个方面对中央预算内投资支持的体育公园的条件进行了限定：总面积不低于10万平方米；绿化率不能低于65%；功能设置上，至少具备开展常规球类、跑步健走、器械锻炼、儿童游乐活动等4类功能，至少可以同时开展5种运动项目。

在今天国家发改委召开的专题新闻发布会上，国家发改委社会发展司副司长、一级巡视员彭福伟介绍，《意见》支持建设的体育公园具有鲜明的导向，即支持把绿色作为鲜明底色的体育公园、与自然生态融为一体的新一代的体育公园、健身设施有机嵌入绿色空间的体育公园。

为此，《意见》提出指导性标准，要求体育公园绿化用地占公园陆地面积的比例不低于65%。同时根据人口配置资源的标准，按照常

住人口30万、30~50万、50万三档，对体育公园的建设面积、功能配置等指标予以了明确。

《意见》要求，各地在推进体育公园建设过程中，注重与国家区域发展重大战略相衔接，在人口流入多、健身需求大、城镇化进程快的区域优先布局，推进城镇留白增绿，推动体育公园拆墙透绿，打造人与自然和谐相处的城市发展新形态，使老百姓享有更多惬意的休闲空间。

七部门联合印发《意见》解决群众“健身去哪儿”

彭福伟表示，为了提高中央预算内投资效益，形成引领带动效应，国家发改委从占地面积、绿化率、功能设置等三个方面对中央预算内投资支持的体育公园的条件进行了限定：总面积不低于10万平方米；绿化率不能低于65%；功能设置上，至少具备开展常规球类、跑步健走、器械锻炼、儿童游乐活动等4类功能，至少可以同时开展5种运动项目。

彭福伟